
ਬਸੰਤੁ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਹਟਵਾਣੀ ਧਨ ਮਾਲ ਹਾਟੁ ਕੀਤੁ ॥ ਜੂਆਰੀ ਜੂਏ ਮਾਹਹ ਚੀਤੁ ॥ ਅਮਲੀ ਜੀਵ੄ 
ਅਮਲੁ ਖਾਇ ॥ ਹਤਉ ਹਹਰ ਜਨੁ ਜੀਵ੄ ਹਹਰ ਹਧਆਇ ॥੧॥ ਅ਩ਨ੄ ਰੰਹਗ ਸਭੁ ਕ੅ ਰਚ੄ ॥ ਹਜਤੁ ਩ਰਹਭ 
ਲਾਇਆ ਹਤਤੁ ਹਤਤੁ ਲਗ੄ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਮ੃ਘ ਸਮ੄ ਮ੅ਰ ਹਨਰਹਤਕਾਰ ॥ ਚੰਦ ਦ੃ਹਖ ਹਬਗਸਹਹ 
ਕਉਲਾਰ ॥ ਮਾਤਾ ਬਾਹਰਕ ਦ੃ਹਖ ਅਨੰਦ ॥ ਹਤਉ ਹਹਰ ਜਨ ਜੀਵਹਹ ਜਹ਩ ਗ੅ਹਬੰਦ ॥੨॥ ਹਸੰਘ ਰੁਚ੄ 
ਸਦ ਭ੅ਜਨੁ ਮਾਸ ॥ ਰਣੁ ਦ੃ਹਖ ਸੂਰ੃ ਹਚਤ ਉਲਾਸ ॥ ਹਕਰ਩ਨ ਕਉ ਅਹਤ ਧਨ ਹ਩ਆਰੁ ॥ ਹਹਰ ਜਨ 
ਕਉ ਹਹਰ ਹਹਰ ਆਧਾਰੁ ॥੩॥ ਸਰਬ ਰੰਗ ਇਕ ਰੰਗ ਮਾਹਹ ॥ ਸਰਬ ਸੁਖਾ ਸੁਖ ਹਹਰ ਕ੄ ਨਾਇ ॥ 
ਹਤਸਹਹ ਩ਰਾ਩ਹਤ ਇਹੁ ਹਨਧਾਨੁ ॥ ਨਾਨਕ ਗੁਰੁ ਹਜਸੁ ਕਰ੃ ਦਾਨੁ ॥੪॥੨॥ {਩ੰਨਾ 1180} 

਩ਦਅਰਥ:- ਸਟਵਾਣੀ—ਸੱਟੀ ਵਾਲਾ, ਦੁਕਾਨਦਾਰ। ਸਾਟੁ—ਸੱਟ। ਕੀਤੁ—ਕਰਦਾ ਸ੄। ਭਾਹਸ—ਹਵਚ। 

ਅਭਲੀ—ਅਪੀਭੀ। ਖਾਇ—ਖਾ ਕ੃। ਜੀਵ੄—ਆਤਭਕ ਜੀਵਨ ਩ਰਾ਩ਤ ਕਰਦਾ ਸ੄। ਹਧਆਇ—ਹ਷ਭਰ ਕ੃।1।  

ਅ਩ਨ੄  ਰੰਹਗ—ਆ਩ਣ੃  ਭਨ-ਬਾਉਂਦ੃ ਷ੁਆਦ ਹਵਚ। ਷ਬੁ ਕ੅—ਸਰ੃ਕ ਜੀਵ। ਰਚ੄—ਭ਷ਤ ਰਹਸੰਦਾ ਸ੄। ਹਜਤੁ—

ਹਜ਷ (ਰੰਗ) ਹਵਚ। ਩ਰਹਬ—਩ਰਬੂ ਨ੃। ਹਤਤੁ—ਉ਷ (ਰੰਗ) ਹਵਚ।1। ਰਸਾਉ।  

ਭ੃ਘ—ਫੱਦਲ। ਹਨਰਹਤਕਾਰ—{nãq`—to dance} ਨਾਚ, ਩੄ਲ। ਦ੃ਹਖ—ਵ੃ਖ ਕ੃। ਹਫਗ਷ਹਸ—

ਹਖੜਦੀਆਂ ਸਨ। ਕਉਲਾਰ—ਕੰਭੀਆਂ । ਸਹਰ ਜਨ—਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਬਗਤ। ਜੀਵਹਸ—ਆਤਭਕ ਜੀਵਨ 

ਸਾ਷ਲ ਕਰਦ੃ ਸਨ {ਫਸ-ੁਵਚਨ}। ਜਹ਩—ਜ਩ ਕ੃।2।  

ਹ਷ੰਘ—ਸ਼੃ਰ। ਰੁਚ੄—ਖ਼ੁਸ਼ ਸੁੰਦਾ ਸ੄। ਷ਦ—਷ਦਾ। ਰਣੁ—ਜੁੱਧ। ਷ੂਰ—਷ੂਰਭਾ। ਉਲਾ਷—ਸੁਲਾਰਾ, ਜ੅ਸ਼। 

ਹਕਰ਩ਨ—ਕੰਜੂ਷, ਸ਼ੂਭ। ਆਧਾਰੁ—ਆ਷ਰਾ।3।  

਷ਰਫ—਷ਾਰ੃। ਇਕ ਰੰਗ ਭਾਹਸ—ਇਕ ਨਾਭ ਰੰਗ ਹਵਚ। ਨਾਇ—ਨਾਭ ਹਵਚ। ਸਹਰ ਕ੃ ਨਾਇ—ਸਰੀ ਦ੃ ਨਾਭ 

ਹਵਚ। ਹਤ਷ਹਸ—{ਹਿਆ ਹਵਸ਼੃ਸ਼ਣ ‘ਸੀ’ ਦ੃ ਕਾਰਨ ਲ੝ਜ਼ ‘ਹਤ਷’ੁ ਦਾ   ੁੁ  ਉੱਡ ਹਗਆ ਸ੄} ਉ਷ (ਭਨੱੁਖ) ਨੰੂ 

ਸੀ। ਹਨਧਾਨੁ—(ਨਾਭ-) ਖ਼ਜ਼ਾਨਾ। ਕਰ੃ ਦਾਨ—ਖ੄ਰ ਩ਾਂਦਾ ਸ੄।4।  

ਅਰਥ:- ਸ੃ ਬਾਈ! ਸਰ੃ਕ ਜੀਵ ਆ਩੅ ਆ਩ਣ੃  ਭਨ-ਬਾਉਂਦ੃ ਷ੁਆਦ ਹਵਚ ਭ਷ਤ ਰਹਸੰਦਾ ਸ੄, (਩ਰ) ਩ਰਬੂ ਨ੃  (ਸੀ) 

ਹਜ਷ (਷ੁਆਦ) ਹਵਚ ਲਾਇਆ ਸ੄, ਉ਷ ਉ਷ (਷ੁਆਦ) ਹਵਚ (ਸਰ੃ਕ ਜੀਵ) ਲੱਗਾ ਰਹਸੰਦਾ ਸ੄।1। ਰਸਾਉ।  

ਸ੃ ਬਾਈ! (ਹਜਵੇਂ ਕ੅ਈ) ਦੁਕਾਨਦਾਰ (ਆ਩ਣ੃  ਭਨ-਩਷ੰਦ ਦ੃) ਭਾਲ-ਧਨ ਦੀ ਦੁਕਾਨ ਚਲਾਂਦਾ ਸ੄, (ਹਜਵੇਂ ਹਕ਷੃) 

ਜੁਆਰੀਏ ਦਾ ਭਨ ਜੂਏ ਹਵਚ ਭਗਨ ਰਹਸੰਦਾ ਸ੄, ਹਜਵੇਂ ਕ੅ਈ ਅਪੀਭੀ ਅਪੀਭ ਖਾ ਕ੃ ਷ੁਖ ਩ਰਤੀਤ ਕਰਦਾ ਸ੄, ਹਤਵੇਂ 

਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਬਗਤ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਹ਷ਭਰ ਕ੃ ਆਤਭਕ ਜੀਵਨ ਸਾ਷ਲ ਕਰਦਾ ਸ੄।1।  

ਸ੃ ਬਾਈ! ਘਟਾਂ ਚੜਹਦੀਆਂ ਸਨ ਤਾਂ ਭ੅ਰ ਩੄ਲਾਂ ਩ਾਂਦ੃ ਸਨ, ਚੰਦ ਨੰੂ ਵ੃ਖ ਕ੃ ਕੰਭੀਆਂ ਹਖੜਦੀਆਂ ਸਨ, (ਆ਩ਣ੃) 

ਫੱਚ੃ ਨੰੂ ਵ੃ਖ ਕ੃ ਭਾ ਂਖ਼ੁਸ਼ ਸੁੰਦੀ ਸ੄, ਹਤਵੇਂ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਜ਩ ਕ੃ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਬਗਤ ਆਤਭਕ ਸੁਲਾਰ੃ 

ਹਵਚ ਆਉਂਦ੃ ਸਨ।2।  

ਸ੃ ਬਾਈ! ਭਾ਷ ਦਾ ਬ੅ਜਨ ਹਭਲ੃  ਤਾਂ ਸ਼੃ਰ ਷ਦਾ ਖ਼ੁਸ਼ ਸੁੰਦਾ ਸ੄, ਜੁੱਧ ਵ੃ਖ ਕ੃ ਷ੂਰਭ੃ ਦ੃ ਹਚੱਤ ਨੰੂ ਜ੅ਸ਼ ਆਉਂਦਾ ਸ੄, ਸ਼ੂਭ 

ਨੰੂ ਧਨ ਦਾ ਫਸੁਤ ਲ੅ਬ ਸੁੰਦਾ ਸ੄। (ਹਤਵੇਂ) ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਬਗਤ ਨੰੂ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਦਾ ਆ਷ਰਾ ਸੁੰਦਾ ਸ੄।3।  

਩ਰ, ਸ੃ ਬਾਈ! (ਦੁਨੀਆ ਦ੃) ਷ਾਰ੃ ਷ੁਆਦ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਦ੃ ਷ੁਆਦ ਦ੃ ਹਵਚ ਸੀ ਆ ਜਾਂਦ੃ ਸਨ (ਨਾਭ-

ਰ਷ ਨਾਲੋਂ  ਘਟੀਆ ਸਨ)। ਷ਾਰ੃ ਵੱਡ੃ ਤੋਂ ਵੱਡ੃ ਷ੁਖ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਹਵਚ ਸੀ ਸਨ। ਸ੃ ਨਾਨਕ! ਇਸ ਨਾਭ-

ਖ਼ਜ਼ਾਨਾ ਉ਷ ਭਨੱੁਖ ਨੰੂ ਸੀ ਹਭਲਦਾ ਸ੄, ਹਜ਷ ਨੰੂ ਗੁਰ ੂਦੇਂਦਾ ਸ੄।4।2।  


